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Przykład z układu przestrzennego sił 
 

Dla sztywnej bryły obciąŜonej i podpartej jak na rysunku: 
- dokonać redukcji obciąŜenia czynnego do przyjętego początku układu współrzędnych, 
- wyznaczyć wypadkową sił czynnych jeśli istnieje, 
- określić wartość sił w więziach łączących bryłę z fundamentem. 

 
Schemat układu: 

 
 

 
 

Dane do zadania:  
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1. Współrzędne punktów charakterystycznych układu: 
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2. Zapis wektorowy sił i promieni wektorów (dobór punktów lokacyjnych) sił czynnych: 
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• Wyznaczenie wektora CE o kierunku i zwrocie siłyM
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3. Redukcja do początku układu sił czynnych: 
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4. Sprawdzenie istnienia wypadkowej: 
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Wniosek: Wypadkowa nie istnieje. 

 
 

5. Zapis wektorowy sił i promieni wektorów (dobór punktów lokacyjnych) sił biernych: 
Uwaga: Siły w więziach elementarnych nR przyjęto jako siły rozciągające (od węzła). 
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6. Redukcja do początku układu sił biernych: 
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7. Równania równowagi: 
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8. Sprawdzenie geometrycznej niezmienności układu: 
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9. Pierwiastki układu równań: 
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10. Sprawdzenie: 
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